

НАШЕ СЛОВО

Седмиченъ независимъ вестникъ

АБОНАМЕНТЪ: за 1 година — 50 лева; ПУБЛИКАЦИИ: офиц. 2 лв. кв. см., търговски и др. 1'50 лв. кв. см.

Читалищно кино

българския филмъ
ПЪТЯ НА БЕЗПЪТНИТЪ
вечерни: Сжбота и Недѣля
дневно: Недѣля

г-да ЦВѢТАНА АЛЕКСАНДРОВА
— и —
г-нъ ИВАНЪ Н. ТАСКОВЪ
СГОДЕНИ

София Фердинандъ

ПУШАЧИ,

Търсете цигаритѣ

И-ро „Загорка“

съ надписъ „специално за Фердинандъ“. Тѣ сж ненадминати по вкусъ и ароматъ.

1-3

БЪЧВИ изработваемъ всички видове отъ з д р а в ъ дѣбовъ материалъ. Породявямъ стари бѣчи.

Поръчки при: **Илия М. Янколовъ**
Бѣчварница „Джбъ“ — Царибродската махала
— гр. Фердинандъ —

1-3

ДАВАМЪ ПОДЪ НАЕМЪ
веднага горния етажъ на двуетажната си къща, находяща се на улица „Глава“ (срещу Търговската Банка), надъ склада на дружество „Сингаръ“. Етажа има две стаи — едната голѣма съ размѣри 5'50/4'70; другата по-малка, съ размѣри 3'60/3'50 м. и коридоръ. Въ двора има кухня, пералня, помещение за дърва и помпа.

Къщата е напълно самостоятелна и съ електр. инсталация. Удобна е за малочленно семейство или лѣкарски кабинетъ.

Споразумение при:
Василь Топчийски, учителъ.

ВАСИЛЬ КЮРКЧИЕВЪ
— АДВОКАТЪ —
съ прозбописцитѣ
СЕРГИ ГОСПОДИНОВЪ и ПЕНЧО ДИМИТРОВЪ
се установиха съ кантора подъ Мирозитѣ сждилища въ гр. Фердинандъ.

ПРОДАВАТЪ СЕ
две гарнитури вършачки, система „Клайтонъ“ — едната парна, другата съ тракторъ. Работили по 1 сезонъ.
Споразумение **СЛАВКО СТЕФАНОВЪ, илв.** — Фердинандъ

ПУШАЧИ,
Защо имъ се свиди на продавачитѣ, когато имъ поискате **ЦИГАРИТЪ**

„Томасянъ“?
Първо — защото сж най-приятнитѣ, второ — защото мѣчно се доставляватъ и трето — защото имъ струватъ по скъпичко. А за избегване горнитѣ неприятности, ще имате винаги **ТОМАСЯНЪ** отъ фабричния складъ на

Георги Вълковъ & Синове
3-3 въ гр. Фердинандъ и Мърчево.

Качества на учителя

Учителската професия е специална, отличаваща се отъ всички други професии. Отдалиятъ се на учителствуване, трѣбва да се откаже отъ всичкитѣ си луксове и удоволствия, отъ прищевкитѣ и навикитѣ си и удоволствие за него да стане само работата му въ училището и вънъ отъ него.

Само работата всрѣдъ децата и обществото трѣбва да въодушевява и вдъхновява народния учителъ.

Учителътъ трѣбва да бжде роденъ за такъвъ. Още следъ първия день, види ли, че не е за него учителската катедра, въ името на възпитанието и националното ни бждаще, трѣбва да освободи училището.

Учителътъ трѣбва да бжде носителъ на всички благородни положителни качества и при назначаване учителъ винаги трѣбва да се има това предвидъ. Никога да не се гледатъ при назначаването политическитѣ убеждения, нито роднински връзки. Цензъ — тукъ трѣбва да бжде качеството на кандидата, безъ да се пита партията.

Учителътъ не бива да е пушачъ. Знаино е, че този лошъ навикъ се добива въ училището, а 90% отъ пушачитѣ дължатъ тоя си навикъ на своитѣ учители, които нѣкога сж били тѣхенъ идеалъ.

Учителътъ не бива да е пиячъ. Каквото ще да се говори, обаче въздържательното движение е едно симпатично движение, което ще донесе отрезвление, а отъ тамъ — облагородяване на човѣчеството и учителътъ трѣбва да бжде на чело на това движение. Не чувства ли се способенъ да се отдѣли отъ чашката, по-добре е отъ училището да се отдѣли, защото пиене и възпитание сж две тъкмо противоположни нѣща, а както вече споменахъ, добри навици се добиватъ само въ училището и то подъ влиянието на примѣра отъ учителя. А ежщо не бива да се изпусне изъ предвидъ, че нищо не може да мине скрито, незабелѣзано отъ децата. Децата всичко виждатъ и научаватъ и сами следъ това си вадятъ заключение. А тѣхнитѣ заключения сж, че каквото

прави учителя — все е добро.

Тукъ въ нашето първоначално училище има две вакантни мѣста. Евентуално и едно увеличение — три. Кандидати има повече отъ тридесетъ. Дългъ на учил. настоятелство е да постави рѣжка на сърдцето си и да каже, че ще работи по съвестъ и само за интереса на учебното дѣло.

Има разни чешити кандидати. Има млади, но сериозни момчета, които обещаваатъ да работятъ въ училището. Има други, тоже млади, които искатъ да учителствуватъ, за да си „починатъ“ една година и следъ това да отидатъ да следватъ. Нека не се забравя, че учили-

щето не е нито санаториумъ, нито почивенъ домъ. Има госпожици сериозни, отдали се всецѣло на учителското дѣло, а има и такива, които искатъ да учителствуватъ само защото нѣма какво да работятъ, за да ходятъ въ училището за развлечение.

Ето защо училищнитѣ настоятели трѣбва широко да разтворятъ очитѣ си и, не гледайки наши и ваши, не гледайки близки и далечни, да назначатъ хора, способни хора, та следъ това гордо да гледатъ обществото и съ достоинство да показватъ своитѣ учители, а не да се срамуватъ отъ тѣхъ и да носятъ упрѣцитѣ на обществото, каквито случаи вече имаме.

Родителъ.

Иматъ пълно право

Думата ми е за тѣзи шо домаситъ млѣко въ града ни и за тѣзи, които отъ самия градъ продаватъ млѣко въ сурово състояние на гражданството. Не трѣбва много умъ, за да се види, че явно трудятъ на млѣкаритѣ отъ селата, носещи млѣкото тукъ, не се рентира т. е. не се плаща добре.

Презъ краткия сезонъ, който използватъ млѣкаритѣ за продажба, не могатъ да изкаратъ нищо. Цената на млѣкото е толкова низко определена, че дори дразни всѣки единъ, който горе-доле познава трудътъ на едно домакинство, което държи добитъкъ за млѣкуване.

Шестъ лева литъръ млѣко! Та това е подигравка! А знаемъ, че се носи отъ нѣколко километра на рѣжка и то когато тукъ сме още сънливи —

ни се донася на кракъ. И азъ по-рано съмъ си задавалъ въпроса: какъ така тоякова низко да се нормира млѣкото? Това е една несправедливостъ, която трѣбва да се поправи.

Има и други артикули, съ които се върши една несправедливостъ по отношение на това, което се носи отъ нашитѣ селяни и селянки на пазаръ. Но за това ако ми се отдаде случай, ще си каже другъ пътъ думата.

За сега млѣкаритѣ иматъ пълното право да стачкуватъ, ако така низко имъ се плаща и въ бждаще млѣкото, и вървамъ, че мнозина ще сподѣлятъ тѣхното искане и ще бждатъ на тѣхна страна.

Надѣвамъ се, че общинската управа ще удовлетвори тѣхнитѣ справедливи искания.

Хр. М. Табриловъ.

Кога трѣбва да жънемъ житата

Ето единъ въпросъ, на който най-лесно се отговаря и на който внимание не се обръща. Единъ въпросъ, о б а ч е, правилното разрешение на който се налага като необходимостъ, защото отъ ненавременната жътва се губятъ милиони.

За да ни бжде ясно това, нека проследимъ накратко периодитѣ презъ които преминава житото до време на узрелостъ и прибирането.

Всички житни следъ цвѣтенето преживяватъ четири периода. Тѣ сж:

ПЪРВИ периодъ, така наречената млѣчна зрѣлостъ на житото. Тази зрѣлостъ започва следъ цвѣтенето и продължава презъ времето когато зърното има млѣченъ съставъ. Като го стиснемъ отъ него излиза течностъ като млѣко. Сламката въ тази зрѣлостъ е напълно зелена. Презъ цѣлия този периодъ отъ време, коренитѣ действуватъ, листата асимилиратъ и зърното бързо налива, за да дойде краятъ на тази зрѣлостъ и започне началото на

ВТОРИ периодъ, така наречената восъчна зрѣлостъ. Презъ тази зрѣлостъ млѣкото въ зърното полека-лека се вътвърдява и заприлича на восъкъ. Като притиснемъ зърното то се маже като истински восъкъ. Презъ този периодъ коренитѣ още действуватъ, листата сж още, и зърното се оформява напълно до края на тази зрѣлостъ. Тукъ вече и зародише е готовъ. Въ края на восъчната зрѣлостъ, всички промени, които трѣбвало да станатъ — сж привършени, зародише се дооформява, макаръ зърното да е още не така твърдо. Това се дължи на голѣмото съдържание вода въ зърното. Макаръ че коренитѣ не сж още напълно мъртви, тѣхната дейностъ напълно спира и се започва единъ новъ процесъ. Започва вече придвижването на натрупанитѣ храни отъ сламката къмъ зърното или съ други думи казано: сламката обеднява на хранителни вещества, което става за сметка на зърното. Те

